# 2020 年9月2日 星期三 第3843号 今日4版

国内统一刊号:CN33-0017 邮发代号:31-27

浙江教育报刊总社 主管主办

# 伪红和有极





新闻热线:0571-87778090 广告热线:0571-87778177

WWW.ZJJYB.CN

# 基础教育首次"出海" 杭州承办迪拜中国学校

本报讯(记者 曹可可)9月1日下午,迪拜中国学校成立仪式暨2020学年开学典礼在杭州和迪拜两地通过视频连线同步进行。教育部副部长田学军发表视频致辞。教育部国际合作与交流司副司长方军,省教育厅副厅长于永明、省外办副主任陈江风、杭州市委副书记佟桂莉等出

席杭州会场活动并一起按下了迪拜中

国学校的启动按钮。

据了解,迪拜中国学校由教育部委托杭州市承办、杭州第二中学领办,由杭州市选派校长、骨干教师负责学校管理和教学工作,是中国教育"走出去"的第一所海外基础教育中国国际学校。学校按照中国基础教育学制,课程设置以中国全日制课程为主,开齐开足浙江省中小学现行全部学科的课程(包括校本课

程),同时根据迪拜当地教育行政部门要求,开设迪拜地方课程(如阿拉伯语、社会学、道德学等),以及部分国际课程。学校重视不同课程的融合,除了基础学术课程,也将提供优质的人文历史、科学技术、艺术体育、综合实践、哲学思辨等综合类选修课程,注重学生核心素质的培养。学校目前设小学一至五年级,未来将逐步扩展至幼儿园、初中和高中。

田学军表示,迪拜中国学校作为中国海外国际学校首批试点之一,是中国加快和扩大教育对外开放的重要举措,将致力于为在阿中国公民、广大华人及当地民众提供最优质的中国教育资源,为两国政治互信、经贸往来和人文交流搭建互利共赢的友好平台,为中阿一带一路合作树立新时代的成功典范。

## 防控疫情 光盘行动 趣味迎新

# 各地各校上好"开学"这一课

本报讯(记者 陈蓓燕)8月 31日上午,绍兴市上虞区城东小 学学生按时错峰返校报到。为迎 候学生返校,该校还特地请来当 地传统特色食品制作大师,在校 园里演示方糕等食物的制作,令 学生们大呼"真有趣""好想吃"。

随着新冠肺炎疫情防控进入 常态化,我省各地各校精心制定 开学方案,在密切监测师生健康 情况的同时,还开展了丰富多彩 的活动,努力上好"开学"这一课, 让学生们感到既安心又贴心。

在正式开学前,衢州市柯城 区44所中小学、幼儿园纷纷组织 党员教师打扫校园及周边环境卫 生,尤其对学校食堂、教室、寝室 等公共场所进行了集中消毒,并 演练了突发紧急状况处置。白云 学校还联合当地市场监管部门对 校园周边200米内的商店进行了 联合检查,以全力保障学生安全, 确保顺利开学。

"上学期因疫情实行配餐制,每天菜式固定,相对单一。"舟山普陀区东港中学办公室主任虞晓辉说,新学期学校将实行自主选餐的点菜模式,菜品更多。同时,还增设了保温台、不锈钢洗手台等厨房设施,让学生吃得更舒心。今年暑期,普陀区投入约2300万元,对26所学校及幼儿园的硬件设施进行维修改造,大大改善了师生的学习教学环境。

9月1日,金华经济技术开发 区苏孟乡中心小学一年级学生刘 念早早起床,迫不及待地去学 校。此前,班主任家访时,给他送 来了新学期"大礼包",里面装有 勤俭袋、五谷书签、"光盘"饭盒 等。学生们只要完成相应的任 务,就能到班主任处领取一份植 物种子,并栽种到学校的种植基 地"春泥苑"里,拥有一块属于自 己的土地。

响应"光盘行动",不少学校都把"开学第一课"的主题定为珍惜粮食、勤俭节约。在开学典礼上,杭州夏衍初级中学开展了"光盘"设计大赛,号召学生拒绝"舌尖上的浪费"。食堂后勤组还联合信息学科教师,运用iPad制作电子菜单。其中包括光盘奖励菜品,由学生自主搭配个性化套餐。

更多的学校则将开学典礼与 趣味活动结合起来,让学生们能 开开心心地进入新学期。开化县 实验小学请来机器人"欢欢"和 "喜喜",向一年级新生介绍学校 的相关情况,引导他们领取"入学 护照",盖"入学章",投"心愿卡", 欢欢喜喜开启小学生活。丽水市 莲都区刘英小学则把校园布置成 了"红色研学之旅乐园",高年级 学生化身小红军讲解员,带着一 年级新生"逛景点",向他们讲述 曾发生在当地的浙西南革命故 事。仙居县第一小学用踢毽子、 跳皮筋、打陀螺、滚铁环、踩高跷 等传统趣味体育运动,迎接学生

记者了解到,中小学正常有序开学后,我省不少高校也将通过错峰返校、分批报到等方式,陆续迎来新学期首批返校的大学生。为激励学生们的求学志向,东阳市已连续两年举办了"大学新生第一课"活动。8月29日,东阳籍7000余名准大学生每人都收到了一份"开学大礼包",里面装着一抔东白山土、一瓶横锦水、一份东白山茶、一只行李箱等物品。

该市还请来东阳杰出乡贤代



新学期,东阳市吴宁第一小学以独特的"入学礼",迎接一年级新生的到来。 学生们还在班主任的带领下学习了《我是小学生啦》新生手册。图为家长和学生 在学校专设的"入学日报"前合影。 (本报通讯员 古 月 摄)



# 上官芳红:我是老师也是母亲

#### □本报记者 李 平 通讯员 叶艳景

9月,学校迎来了开学。

清晨,当周围的一切还在沉睡之中,遂昌县石练镇中心小学教师上官芳红已走出家门,上车、发动……从县城出发,往西南方向开上大约30公里,直到天色大亮。7点刚过,她已站在校门口,笑容可掬地迎接学生了。

上官芳红1989年从松阳师范学校毕业。虽然工作地点换了,从原对正乡中心小学转到现在的石练小学,但她对待工作的热情却丝毫不减。从教30多年来,她不仅扎根乡村,还一直坚守在班主任的岗位上。

上世纪90年代,乡村孩子普遍缺少衣服穿,为让他们也能像城里孩子一样穿得漂漂亮亮上台表演,上官芳红业

余自学裁缝,买来花布、丝线,借来学生家长的缝纫机,给学生缝制演出服装。每逢节日,学生们就穿着她亲手缝制的衣服开开心心地上台表演。为了开阔村里孩子的视野,她又自学电脑,成为镇上第一个会用电脑的教师。

在原对正乡中心小学度过了开心而又富足的12年后,上官芳红凭借出色的教学成绩,被调往石练小学。此时,她已是一位母亲,并在县城安了家。随着打工潮的兴起,镇上不少年轻人外出打工,渐渐地,班上的留守孩子多起来了。可家校沟通却没那么顺畅,还有一些孩子因为沉迷电子产品,甚至对学习失去了兴趣……

"她总能将很多矛盾、问题化解于 无形。"石练小学教师钟仙梅是上官芳 红的徒弟,她说:"班主任不好当,乡村 学校的班主任尤其不好当。但我从未 见师傅有过抱怨,而是非常用心地把每 一件事情都做到最好。"

"有些孩子从小跟着爷爷奶奶长大,父母不在身边,难免出现这样那样的问题,我很心疼他们。"在上官芳红眼里,学生就像自己的孩子,"我是老师,同时也是母亲,不但要在课堂上教他们知识,还要教会他们怎么做人,学会如何走好人生的每一步"。

平时,看到哪个学生无精打采,她 首先想到的是询问身体状况。有学生 学习退步了,她会在课下了解原因,寻 找对策。一旦发现学生出现某些坏习 惯,她会马上找到家长,还经常把学生 带在自己身边加以督促。

要是有学生取得了好成绩,上官芳 红会非常开心。比如谁获得了全国征 文比赛一等奖,谁担任过学校少先队大 队长,谁在县级革命故事比赛中获一等 奖,谁参加过省少代会等,她都如数家珍。现在,有些孩子早已离开石练镇,去县城或省城读初中、高中,有的还考上了心仪的大学,走上理想的工作岗位。"身为乡村教师,看到孩子们一个个从小山村走向更加广阔的天地,就会觉得自己的坚守是值得的。"

上官芳红深知,教师是一个需要不断充实自我、提升自我的职业。年初疫情暴发,为给孩子们上好直播课,年届五十的她又显示出了"钻劲儿",让不少年轻教师感动不已。每一个问题,她都抠得很细,直到网课呈现出最好的效果。

今年,遂昌评选星级班主任。一直 默默耕耘、不问回报的上官芳红脱颖而 出,获评四星级班主任。她说:"班主任 工作就像酿酒,时间越久越香浓。回首 往昔,每一个用心与孩子们相伴的日子, 都像醇香的陈酒,散发着幸福的味道。"

#### 全省基础教育课程改革 联席会议召开

本报讯(通讯员 姚惠珍)8月26日至27日,浙 江省基础教育课程改革联席会议在衢州召开。会议 总结交流了基础教育领域的经验和典型案例,并就 基础教育生态监测指标体系、城乡教育共同体建设 等进行讨论。省教育厅副厅长、一级巡视员韩平出 席会议并讲话。

会议指出,各地各校要深刻认识浙江基础教育 打造"重要窗口"的目标,率先解决基础教育发展不 均衡不充分的问题,加快教育转型,促进基础教育高 质量发展,使我省基础教育成为展示现代教育的重 要窗口。要深刻剖析浙江基础教育存在的理念上的 短板、"五育并举"的短板,以及发展不均衡不充分、 校长与教师专业化等方面存在的问题,在此基础上 积极推进浙江基础教育改革转型,强化教育理念、 "五育并举"、教育转型、资源配置和队伍建设,进一 步推进改革向纵深发展。

会议提出,各地各校要自觉拉高标杆,深化改革,率先转型,服务我省"两个高水平"建设,为中国教育的明天贡献更多的浙江实践样本和经验,使浙江真正成为展示现代教育的中心。

#### 省大学生创业计划竞赛落幕

本报讯(通讯员 李露茜)8月30日,为期3天的 浙江省第十二届"挑战杯·宁波江北"大学生创业计 划竞赛决赛在宁波大学落幕。

经过集中答辩,巨印科技 Micro LED 激光巨量 转印技术等36件作品荣获特等奖,宁波大学、浙江大 学、温州医科大学荣获杰出贡献奖,浙江师范大学等 11 所学校获得优秀组织奖,嘉兴学院等10 所学校获 得最佳进步奖。本次大赛吸引了全省108 所学校的 15 万余名青年学生报名参加,呈现出竞赛覆盖面更 加广泛、育人导向性更加凸显、资源整合度更加强化 等特点。

据介绍,此次比赛由团省委、省教育厅、省社科院、省科协、省学联联合主办。参赛者围绕科技创新和未来产业、乡村振兴和脱贫攻坚、城市治理和社会服务、生态环保和可持续发展、文化创意和区域合作五大领域,共申报创业项目3万余个。最终,来自49所学校的154件作品人围省级决赛,其中的42件正式创业作品已累计获得融资约1.8亿元。

### "杭黔班" 迎百名黔东南贫困生

本报讯(通讯员 陈立平)8月30日,杭州汽车 高级技工学校来了一批特殊的学生——该校第三届 "杭黔班"的100名新生。

他们全部来自杭州对口帮扶的贵州省黔东南州建档立卡贫困生。未来3年,他们将在杭州汽车高级技工学校学习。"汽车维修专业和数控加工专业前景广阔、就业率高,是贫困山区学生实现就业脱贫的良好选择。"该校招生就业科负责人黄武良说,杭州市东西部协作帮扶资金还将给予每名学生每月1000元的生活补助,并为学生报销每年两次的往返交通费。

东部教师去西部支教,西部学生来东部学习,这是杭州东西部扶贫协作教育帮扶的一次创新。杭州援派干部司文朋现挂职台江县副县长、黔东南州教育局副局长。他说,除杭汽校外,杭州市人民职业学校、杭州市中策职业学校、杭州市余杭区临平职业高级中学、杭州市西湖职业高级中学等职校均积极参与职业教育帮扶,让越来越多的"杭黔班"在杭州落地



近日,温州职业技术学院财会系党员师生前往 苍南县凤阳畲族乡境内的贫困小山村——龟墩村。 双方签订了校村合作共建协议,通过网络帮助农户 销售玉米,并设立了党员教育实践基地。图为学生 党员直播销售玉米。

(本报通讯员 周一凡 詹志杰 摄)

版面设计 余江燕